

ANDA, ANDA

Sabe el lector, que el *Diario de Barcelona* fué el primer periódico que en Cataluña erigió la bandera silvestra y que ha venido siendo el portastandarte del actual jefe del Gobierno.

Como lo vendrá haciendo el presidente del Gobierno, lo demuestran las siguientes líneas que del mismo diario tomamos y que exponemos á la consideración del lector que todavía no esté convencido de la manera que tiene de obrar el señor Silvela. Dice:

«No hay manera de que el señor Silvela llegue á enterarse de lo que pasa en Cataluña, á pesar de que tienen autoridades que están en el deber de informarle, deber que hemos de suponer cumplen con exquisito celo que ponen los buenos funcionarios para que no quede en ridículo el jefe del Gobierno, que es precisamente la situación en que se encuentra el señor Silvela después de afirmar que la cuestión de los carbones no tiene ninguna importancia para la crisis industrial, porque como el emparrillado de todos los hornos está construido para quemar carbón inglés, no se puede consumir en Cataluña el de Asturias ni ningún otro. Como no creemos capaz al señor Silvela de haber hecho semejante afirmación sin apoyarla en informes anteriores, porque de lo contrario hubiera hecho gala de una ligereza inconcebible dada la posición que ocupa y la gravedad del asunto, le diremos que le han engañado, porque no sólo nuestros industriales consumen carbón de toda clase, sino que algunas máquinas pueden funcionar quemando leña y también las hay que hasta utilizan el serrín. Deseamos que el señor Silvela utilice la noticia, y en pago de ella sólo le pedimos que haga notar al señor ministro de Hacienda que el aumento obtenido en la recaudación no prueba que la crisis no exista, ni significa que pueda aplazarse toda resolu-

ción para conjurarla, porque lo más que perdería evidenciar á juicio de los maliciosos, sería que estamos gobernados por hombres de tan cortos alcances, que creen que estamos en plena prosperidad porque se paga lo que se exige con amenaza de sanción, embargo y venta. Y como esto no es exacto, al señor Silvela le interesa que no pueda suponerse, cosa que evitará no volviendo á hablar de emparrillados ni de carbones, para que no resulte emparrillado su seriedad».

Esto, si no es tomadura de pelo como ahora se dice, significa para el presidente del ministerio un ridículo adjudicado por un periódico tachado de perfecto ministerial y de órgano autorizado del partido de unión conservadora.

Ni talento le concede ya el colega al de la dagá florentina ni siquiera conocimiento de lo más rudimentario que debe conocer todo aquel que se dedica á la ardua tarea de administrar un país, siquiera esté tan desorganizado como el nuestro.

¿Qué le va quedando al disidente de Cánovas del Castillo? Hasta sus más conspicuos admiradores lo maltratan y de seguir así, la soledad y el desprecio será lo único que le quedará cuando deje el poder desde el cual tan pésimamente lo viene haciendo.

DE TODAS PARTES

El público, que no ve á los príncipes más que en los actos solamente de su reinado, siente curiosidad por conocer su vida privada.

Causale admiración saber que esos altos personajes se levantan de a cama, se desayunan y tienen, como los demás mortales, afecciones e intereses.

Los periódicos publican de vez en cuando estadísticas comparadas relativas á los horas en que se levantan el Kaiser y el Czar.

Se sabe que el primero deja la cama á los cinco, al paso que el segundo duerme hasta las nueve.

— 278 —

to que con él observó; y á cada instante oía resonar en sus oídos las frases que el amante despechado le dijo el día de la despedida: «Disfrutarás de los goces que proporciona la vanidad, pero tendrás que abrazar á una momia y te morirás de asco.»

Segundo inconveniente.—Su marido la deseó, pero no la quería. De esta circunstancia, también muy importante para satisfacer el amor propio de una hija única, y por lo tanto mimada, de mujer joven que se casa con marido viejo, tampoco hizo caso Amparo antes de la boda, pero después consumada ésta, la lastimó. Aunque permitía el general gastar cuanto le daba antojo, no la tenía consideraciones de ningún género, no le importaba que la dirigiesen galanterías, si no por el contrario, oía con fruición que su esposa le refiriera que algún dandy enamorado pretendía galantearla y aspiraba á ser correspondido, pues las veces que esto sucedió, su esposo, por vía de consejo, sonriendo maliciosamente, acababa por decir:—«Dale cordelejo y te divertirás», valiéndose de esa palabrería de cuartel; de cuyo fondo sacaba la joven la deducción de que al marido nada le importaría el desliz de la mujer.

Tercer inconveniente.—Creía su esposo que la hizo un favor casándose con ella. Creyendo esto el general, tenía que vivir la hija del nefario en perpetua humillación ante su marido, y esto es lo que la aconteció. La decía con frecuencia que él la había elevado desde la clase media á la clase alta, y que sólo podían nivelar sus desiguales posiciones sociales las onzas que el notario tenía enterradas. Así hería en su delicadeza á la recién casada y se presentaba á su vista tal como era, grosero, cinico y dándola á entender que para él el dinero era el único Dios.

Cuarto inconveniente.—Su esposo era jugador, y jugador con mala sombra. Esto era también una desgracia para Am-

para que los pequeños Hohenzollern, usan, gracias á los cuidados de su madre, calzones zurcidos.

Añadiremos á esas estadísticas algunos datos relativos á la vida del joven Rey Víctor Manuel III.

Este es un principio sencillo y timido.

Se levanta á las cinco de la mañana, y seguidamente se ocupa en redactar su correspondencia.

A las siete se desayuna en compañía de la Reina, después del desayuno, cuando era príncipe heredero, empleaba la mañana en ejercicios militares.

Al mediodía le sirven un *lunch*, compuesto solamente de dos platos; la Reina añade alguna vez algún plato dulce, preparado por ella misma, que el Rey suele comer con gusto.

Después del *lunch*, pasea y trabaja.

El Rey come á las siete, acompañado de la Reina y de dos ó tres invitados solamente.

El Rey y la Reina se acuestan á las diez.

SOBRE LA CRISIS INDUSTRIAL

La prensa de Cataluña, y especialmente la de Barcelona, se viene ocupando con bastante detención de la actual crisis que pasa la industria de tejidos y hilados y mucho se escribe en buscar las causas que han originado la anómala situación que tanto perjudica lo mismo á los fabricantes que á la clase trabajadora, primera en sentir los efectos, por lo mismo que es la que carece de menos recursos para sopportar el conflicto económico.

Debemos hacer constar ante todo, que esa crisis se deja sentir principalmente en el llano de Barcelona y no tanto, ni con mucho, en las fábricas situadas en las márgenes de los ríos, pero como todo lo que se refiere á la capital del antiguo principado se hace extensivo á Cataluña entera, pues sabido es que Barcelona toma siempre el nombre de las otras tres provincias catalanas cuando trata de defender sus particulares intereses, de aquí que

los periódicos se ocupen en términos generales de la crisis industrial de Cataluña.

Inindablemente la causa origen de ese desequilibrio entre la producción y la demanda que existe en los centros fabriles, particularmente en los sitios en el llano de Barcelona, no es otra que la reciente pérdida de las colonias, mercado forzoso de nuestros productos, y que hemos perdido para siempre en parte por ley histórica y en mucha mayor parte á consecuencia de nuestra desmedida avaricia, obligando á que nos admitiese todo lo que produciamos, bueno ó malo, que de todo había, a precios que permitieron á los fabricantes ganar hasta un ochenta por ciento, sin dar en cambio á las que fueron ricas colonias nuestras, iguales ventajas á sus productos para su introducción en España, porque así á nuestros intereses también convenía.

Es indudable igualmente que la producción fabril de Cataluña se ha desarrollado y ha tomado la gran importancia que hoy día tiene, gracias á la protección decidida de los gobiernos, que al cerrar las fronteras á los géneros extranjeros han obligado al resto de la península y á las colonias á consumir lo que las fábricas catalanas producían, sin que esto quiera decir que la iniciativa y la actividad de nuestros industriales no haya contribuido poderosamente á este resultado, cosa que siempre hemos afirmado y sostenido decididamente contra los que solo ven en la riqueza de Cataluña el resultado de un privilegio de favores concedido por los gobiernos á esta región. La que nosotros creemos, es que la actividad y la iniciativa de los fabricantes, unida á la protección de los gobiernos, han hecho de esta región pebre por naturaleza, una de las más ricas de la península. Sin la cooperación de uno de esos dos elementos evidentemente no se habría logrado tal favorable resul-

— 279 —

paro, pues el general, que era despilfarrador, se veía obligado á empeñar la paga muchas veces, y además contraía deudas que le comprometían á no salir de la casa del juego y buscar en ella un soplo favorable de la fortuna para salir de una vez de todas sus trampas; pero la fortuna se burlaba de él, volviéndole las espaldas. Tan ciego estaba con el tapete verde, que Amparo llegó á comprender que por salir de apuros y gastar lo que su elevado grado en la milicia, según él requería, era capaz de vender su alma al diablo, como el doctor Fausto, y de jugarse su esposa, como «El estudiante de Salamanca» de Espronceda. Los cuatro principales inconvenientes que acabamos de apuntar, y algunos otros de menor monta, desvanecieron las ilusiones que se forjaba Amparo al casarse con un general y la sumieron en ese estado melancólico que nos hace aparecer distraídos ante el mundo que nos rodea, y que es producido por el desaliento que nos causa el desengaño. Al ver al general desnudo del falso oropel con que aparecía á los ojos de los demás, le encontró repugnante, pero ya no pudo huir de su lado; las cadenas del matrimonio la tenían amarrada para siempre.

Razon tuvo el conde de Aguilar para darle el pésame por la boda que acababa de contraer; la calificó de víctima de su vanidad, y atormentada por un verdugo grosero y sarcástico que se sonreía al martirizarla.

En esto pensaba, hojeadas las páginas del periódico ilustrado, cuando apareció en la sala el general, que sentándose le dirigió la palabra.

— Te dije que necesitaba hablarte antes que salieras de casa, suponiendo que ibas á visitar á tu padre.

— Has supuesto bien.

— Está ya enganchada la berlina: te vas en seguida, pero déjame un momento.

— Habla.

tado, y la prueba está que en otras regiones no se ha podido obtener como aconteció en Valencia, en donde la industria de la seda tan en auge en otros tiempos no lajanos, arruina una vida raquítica en relación con la que debiera disfrutar, a causa de que los gobiernos en vez de protegerla solo han sabido agobiárla con tributos que paralizan su desenvolvimiento.

También es prueba de lo que decimos, el que todavía en Cuba y Filipinas nuestros generos gozan de privilegios en su importación á dichas islas, comparativamente con los de las otras naciones, pues de conformidad con el tratado de París están equiparados á los procedentes de los Estados Unidos, pero como que hoy dia han de luchar nuestros productos en calidad y baratura con los yankees sin que el Gobierno español pueda dar á nuestros fabricantes otras ventajas dificultando la concurrencia de tan poderosa y rica nación, vemos que nuestra exportación disminuye, originando esta crisis actual, a pesar de que el elemento español que todavía tiene gran preponderancia mercantil en lo que fueron nuestras colonias, ha de preferir lo español, en igualdad de condiciones, á lo de procedencia de los Estados Unidos.

Y todo lo que antecede no lo decimos á humo de pajas, por el solo afán de decirlo, sino que lo hemos expuesto con crudeza y sin velos que lo esfuminen, porque para buscar el remedio es preciso conocer la enfermedad y para arrancar de cuajo el tumor que mata, precisa antes apartar la carneza que lo envuelve.

Si nuestros fabricantes quieren que continúen funcionando sus fábricas; si desean que la exportación no disminuya y por el contrario aumente; si pretenden que sea el resto de península el único mercado obligado á sus productos, es preciso que se coloquen en iguales condiciones que los fabricantes extranjeros, y abaratando el género y perfeccionando su calidad, trabajando los mercados de consumo y facilitando las ventas, estableciendo depósitos y buscando al comprador y haciendo, en fin, cuanto vienen haciendo los extranjeros para exportar sus productos, porque pretender conseguir los mismos resultados

que antes se obtenían habiendo cambiado las condiciones para conseguirlas, es igual que pretender vencer un ejército bien equipado con todas las máquinas de guerra más perfeccionadas, con los sencillos elementos de que disponían los primitivos conquistadores.

En aquellos extensos territorios de América por España descubiertos y colonizadores, regados mil veces con sangre de nuestros ascendientes, habitados por gente de nuestra raza que todavía denominan con el dulce nombre de madre á nuestra nación y rezan al Dios á quien rezamos y hablan la misma hermosa lengua que Cervantes hizo inmortal, en aquellos territorios, repetimos, en los que se desarrollan jóvenes naciones exuberantes de vida, está nuestro porvenir, allí está el mercado á nuestros productos. Las simpatías que nos manifiestan sus habitantes son garantía de su predilección por nosotros, más para conseguir que allí recuperemos lo que hemos perdido saqueados por la rapacidad de una nación poderosa valida de las malas artes de la perfidia, y escudada en la cobardía del egoísmo internacional, es preciso que concorramos con las mismas armas de que se valen las demás naciones para que sus productos sean aceptados y sean trocados en riquezas los frutos de la laboriosidad y de la inteligencia.

Otras causas contribuyen también á la existencia de la crisis industrial de que nos ocupamos, pero no son de la importancia de la expuesta.

LOS COROS DE CLAVÉ EN PARÍS

EN EL PABELLÓN DE ESPAÑA

8 septiembre de 1900.

Habíase anunciado que el domingo—tercera jornada de los coros de Clavé en esta capital—irían éstos por la noche á visitar el pabellón de España. El día se había presentado con excelente augurio para nuestros amigos. La prensa toda les colmaba de elogios. El *Matin* había publicado un largo artículo (en el cual se me hacia el honor de incluir unas cuantas notas que yo había facilitado al periódico sobre la personalidad y la obra de Clavé) dando cuenta de la recepción hecha el día ante-

rior á los coros en aquella reducción; y como el *Matin* es periódico que se les aquí mucho por su seriedad y su buena información, todo el mundo se hacia lenguas de la afinación y buen gusto con que cantan, de la elegancia y precisión con que los dirige el joven maestro Novi, y dicho se está que los asiduos de la Exposición se dieron cita para encontrarse en los alrededores del pabellón español á la hora en que éste recibiría la visita de los simpáticos coristas.

Pero hay que contar siempre con la huéspeda, y desgraciadamente ni los unos ni los otros contaron ésta vez con ella. La huéspeda fué en esta ocasión la lluvia. A media tarde empezaron las nubes á regalarlos molesta llovizna, que á no tardar se convirtió en chaparrón desagradable, y cuando llegó la hora convenida, las grandes avenidas de la Exposición, y particularmente la calle de las Naciones donde se halla enclavado el pabellón de España, quedaron poco menos que desiertas. Todo el mundo creyó, no sin motivo, que la recepción de los coros quedaba de hecho aplazada, por mor del intempestivo chubasco. El marqués de Villalobar, sin embargo, no quiso entenderlo así, y como había lanzado muchas invitaciones á gran número de amigos para que asistieran al palacio de España, que catentaba todas sus galas y relucía con todas sus lámparas eléctricas encendidas, y estaba ya preparado el *buffet* que debía servirse á los coros después que hubiesen cantado, no hubo mas remedio que dar cumplimiento al programa.

A todo esto, nuestros paisanos andaban desparadigados por esos muros de Dós, creídos también de que la recepción se había aguardado por completo. Por fortuna, una parte de ellos habíase quedado refugiada en sus hoteles, allá en el fondo de Granelle; funcionó el teléfono, y, apesar de la lluvia, vinieron como un centenar para cumplir lo ofrecido, aunque las condiciones eran malas y el público, impaciente, se había ya retirado casi por entero. Allí nos quedamos esperando los más devotos ó los más entusiastas; los unos, los que tenían tarjeta especial, dentro del pabellón, resguardado; los otros, los que no alcanzaron este privilegio, á la intemperie, re-

partidos en la explanada que separa el palacio de España del pabellón de Mónaco. Eran ya las diez y cuarto de la noche cuando aparecieron, surgiendo como por encanto de la escalinata que da acceso á la margen del Sena, las primeras guras encarnadas. En aquel momento paró de llover, y ésta fué la señal para que la batuta del maestro Novi dibujara en el aire los primeros movimientos como señal de que el coro iba á cantar. Empezó éste á modular sus dulces y primorosas notas la *Nineta dels ulls blaus*, de Clavé, y era en verdad grandioso el efecto que producían en medio de la noche, oyendo por una parte el rumor sordo y mal contenido de una multitud, si no muy numerosa, por lo menos escogida, que se iba ensimismado por momentos, y, por otra, el cadencioso y vagó murmullo de las aguas del Sena, de las cuales pudiera decirse que formaba el acompañamiento rítmico natural de lo que arriba el coro estaba cantando.

Confieso que el espectáculo me impresionó en extremo, como impresionó á todos los que, desafiando la inclemencia del tiempo, se encontraban allí para disfrutar á sus anchas del gratuito y interesante concierto. Al igual que en los dos días precedentes, lo que más aplaudió el público fué la *Marsellesa*, arreglada por nuestro gran Clavé. Tres notas de que carece el mismo original francés, las cuales son de una robustez y melodía admirable; las palabras son gráficas y de una fuerza de expresión que llegan al alma; el acompañamiento del cantabil, en sordina, es de un efecto sorprendente: dirigirse un conjunto de violoncellos tocados al unísono ó el sordo rumor del viento en la espesura. Cada vez que los coros terminaban una pieza, de las cuatro ó cinco que cantaron, levantábase una verdadera tempestad de aplausos entre los concurrentes de fuera, que repercutía y se prolongaba en los salones del pabellón régio, donde nuestros guardias civiles, vestidos de gala, se pasaban muy serios, pero retándose el júbilo en el cuerpo, al ver que todo aquello representaba, aquí en el extranjero, una nota de luz y de color favorable al buen nombre de España.

Abajo, á pocos pasos, de allí, estaba la

— 280 —

— Entre marido y mujer las situaciones deben ser claras y despejadas y ha llegado ya la hora de que sea explícito contigo. Sabes que la posición que ocupo me obliga á hacer dispensios enormes, y la mala estrella que me persigue en el juego merma mi caudal y me arrastra á contraer deudas; deber no me importa, porque ¿quién no debe? pero representar un papel ridículo me avergüenza, y no me avengo á representarlo. No me desvelan los acreedores de posición desahogada, que pueden vivir con lujo sin cobrar sus créditos, como por ejemplo, el conde de Aguilar, á quien debo seis mil pesetas, y cuyo pagaré vence mañana.

— Eres deudor del conde! exclamó Amparo interrumpiéndole.

— Sí, pero te repito que eso no me inquieta, continuó diciendo el general; lo que me desasosiega es estar en descubierto con industriales que me acosan diariamente pidiéndome saldar las cuentas que tengo pendientes y que no me dejan vivir en paz. El fondista me trae todos los días el recibo del *lunch*, que todavía no se ha podido pagar; el sastre lo mismo, y el tapicero, el mueblista y adornista han hecho causa común, y si no les pago en cuarenta y ocho horas me llevan por justicia y me reclaman ante los tribunales el valor de su trabajo. Esos gastos han sido indispensables para casarme dignamente; fué preciso restaurar toda la casa y amueblarla de nuevo y con mueblaje rico; pero mi caja está exhausta y me es imposible saldar esas cuentas en el corto plazo que para eso me conceden. Sin embargo, es imposible también dejar de pagar, y tú me vas á sacar de este apuro.

— Yo! exclamó Amparo.

— Tú. Habla con tu padre; describe la angustiosa situación en que mi pésima suerte me coloca; describe el atolladero en que me veo, y ya que fuvo la suerte de casar á

— 277 —

digne al derroche del dinero que caía en sus manos, mediaba un abismo de privaciones, que fué el que la joven vanidosa soltó al casarse. Tuvo palco, coche y los trajes, que deseó, y pudo cedérselos con las damas más aristocráticas, desempeñando brillante papel en la sociedad. Satisfizo su vanidad; ¡pero esta satisfacción la hizo feliz? Eso es lo que no tardaremos en averiguar.

Se casó por cálculo, pero éste no le dió el resultado que esperaba. Atenta sólo á deslumbrar por medio del matrimonio, creyó que para casarse por conveniencia cualquier marido era bueno, si con él podía satisfacer la pasión femenina que la dominaba; y de estas premisas falsas de su silogismo sólo pudo sacar la conclusión que destruyó cálculo tan erróneo. Disfrutó de la ventaja halagüeña y hasta cierto punto pueril de ser generala y de tener tratamiento de excepcionable señorita, pero la adquirió entregándose sin reflexión y sin recelo para toda la vida á un marido que anuló aquella ventaja con las perjudiciales circunstancias que poseía, y la convirtió en irrisoria para la mujer que con verdadero afán anheló alcanzarla.

A las ocho días de matrimonio Amparo Ruipéñas se convenció de que el general Bernardi renaría para esposo suyo los inconvenientes que vamos á enumerar:

Primer inconveniente.— Era un marido de sesenta y tres inviernos. La edad de su cónyuge, que antes de la boda le parecía indiferente, después de la boda comprendió que influía en primer término en la felicidad conyugal, al verse casada con un hombre lascivo y gastado, cuyas caricias no podía evitar ni rehuir sin faltar á los deberes que su establecía la imposición. Desde que tuvo que sujetarse á la dulce ley, que encontró amarga, no podía borrar de la imaginación la imagen de Enrique, que se le presentaba, no como un recuerdo cariñoso, sino como un castigo de la punible conducta.

ELIXIR CALLOL

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, ligereza de digerir; raquitismo, crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y E. Vives.

Feria, el cafetín de moja donde el finmenquismo impera en todos sus aspectos más repugnantes...; arriba, el trabajo de la humedad que, después de pasar el pan con el sudor de su frente, encuentra todavía alientos para dedicar sus reducidos ojos a las dulces expansiones del arte en vez de ir a la taberna, como tantos otros, a bañarse en alcohol para olvidar las durezas y miserias de la vida. El contraste era grande y no fueron pocos seguramente los que, como yo, hubieron de notarlo. Los coros se retiraron al fin, no sin haber sido ante sobresaltos por el marqués de Vilanova, que hacia los honores del pabellón, con un lunch profusamente servido. Esperábamos en el quiebre un vaporito que volvió a conjunción a las inmediaciones de Granada donde tenían su hospedaje, y marchémosse yo a mi casa la valiéndome de impresión gratisima de lo que a sabia de ver y oír para honra de España y gloria de nuestra querida Cataluña.

Arturo Vinaréll Roig.



ALMUERZO

Huevos fritos.— Bacalao á la vizcaina.— Entrecote á la bordelesa.— Chuletas á la leonesa.— Queso.— Postres.

Chuletas á la leonesa. Méchese con tocino anchoas y pepinillos y se ponen á cocer durante quince minutos en un compuesto de aceite hierbas finas, perijil, sal y pimienta. Se envuelven despues en lonjas muy finas de jamon y se hacen cocer en un adobo. Se sirven rociadas con jugo de limon.

Sopa real.— Con manteca de vaca, harina, sal y pimienta, se hace un batido que se alargará con leche y se cuece durante 3 ó 4 minutos.

Luego que haya cocido, se traslada á la sopa donde habrá pedacitos de pechuga de ave calientes.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

He aquí las conclusiones aprobadas por el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, referentes á la crisis industrial que fueron entregadas al señor capitán general de Cataluña:

1º Convocar á una reunión general de fabricantes de tejidos é hilados de algodón, que en virtud de las actuales circunstancias tienen cerrados sus centros, y á los que los tengan abiertos, para evitar, por medio de una reducción ordenada de trabajo, que el cierre sea general e inmediato.

De momento se impone el establecer para la mano de obra la semana alterna, restando de los pocos industriales que tienen sus fábricas abiertas, que adopten esta fórmula con objeto de evitar el paro de las que aún funcionan.

2º Considerando que el alza de las primeras materias, unido á la falta de metalífero, entre otras causas, agravan la crisis, por haberse restringido el crédito, obligando á los fabricantes á recurrir á la usurra, por estar huérfanas las plazas mercantiles de España de instituciones previstas, que tan valioso apoyo prestan á la industria, las que existen en los centros manufactureros del extranjero, se proponen:

Que se recabe del Banco de España se establezcan los «warrants» sobre manufac-

turas, nombrando depositario al industrial, en concepto de garantía de préstamo.

Dicho acuerdo va encaminado á que todas las operaciones comerciales quedén regularizadas por factura, conformada del comprador, recibiendo del Banco que facilite el préstamo al industrial sobre documento de dichas facturas, consiguiendo que el Gobierno declare nulo é ilegal en todo tiempo el documento mercantil que no tenga este requisito.

Conseguíose además que con carácter de urgencia pase una Comisión á Madrid, á fin de recabar la sanción del Gobierno á los indicados extremos.

3º Que una Comisión de la ponencia pase en seguida á visitar al capitán general de Cataluña, dándole cuenta de los acuerdos tomados para que se dignara comunicarlos al Gobierno, á fin de que éste se componga de la situación difícil y precaria de la industria y de los sacrificios que están dispuestos á sufrir los productores con objeto de facilitar pronta solución al conflicto actual.

4º Que para hoy viernes se convoque la citada reunión general, con objeto de acabar de los interesados (tejidos, 6 hilados de algodón) la aprobación de las bases formuladas por la ponencia y convocar para sesiones inmediatas con carácter de urgencia á los demás industriales á quienes por diferentes conciencias afecte la crisis.

El domingo próximo la Archicofradía de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo celebrará con solemnes cultos la fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz, en la capilla de la ex-colegiata de San Félix.

Por la mañana, desde las 8 a las 12, habrá misas. A las 10 solemne oficio con exposición de S. D. M.

Por la tarde, á las 5 y media, se empezará la función, expuesto el Santísimo Sacramento, se cantará el Santo Triángulo, seguirá la meditación y canto de las lamentaciones, y luego el sermón á cargo del reverendo doctor don Anselmo Herranz.

Después de la reserva de S. D. M., tendrá lugar la adoración de la prodigiosa imagen de Nuestro Señor Jesucristo, durante cuya acto se cantará el Misericordia.

— Por acumulación de cuatro cruces del Mérito militar, se ha concedido la pensión de 7'50 pesetas mensuales al sargento del Regimiento de San Quintín, Anselmo García Ubeda.

— En la bahía de Cardigan han chocado los vapores «Goudon-Castilla», de Glasgow, y «Storman», de Hamburgo, yéndose los dos á pique y muriendo del primero de dichos buques 20 tripulantes, incluso el capitán.

— Por la Guardia civil de Arbúcies, han sido detenidos los hermanos José y Juan Vilari, del pueblo de Espinavella, por haber herido de una pedrada en la cabeza á Miguel Crehuet, en el sitio conocido por «Moli de Dalx», mientras éste y su hijo José se dirigían desde Arbúcies á la casa de campo «Pradella».

— La estación de Caldes de Malavella entrará á formar parte como punto de servicio, para la expedición de billetes y facturación de equipajes por las estaciones de La Bisbal, Palafrugell y Palamós, del Trenvia del Bajo Ampurdán.

— El dia 16 del actual fué robado el manso «Peire» del término de Rossell, aprovechando los caos la ausencia del colono y su esposa.

Para conseguirlo, rompieron la cerradura de la puerta con una hacha y abrieron un baúl, llevándose 1.000 pesetas que él había.

Dicen que los autores del robo son dos sujetos que pidieron albergue en dicho manso.

— Ha llegado á las Palmas el transporte inglés «Hastorius», con 222 heridos y enfermos, procedentes del África del Sur.

Ha desembarcado cuatro boers que sirvieron á las órdenes del general Botha.

Dicen éstos, que las noticias de la guerra llegan á Europa desvirtuadas por los ingleses, y que con la táctica que siguen los boers será imposible reducirlos.

El ejército de las repúblicas confederadas consta apenas hoy de 30.000 hombres, y al empezar la guerra eran 50.000.

— Ha sido nombrado representante en esta provincia de la importante sociedad cooperativa «La Mútua» de Madrid, nuestro amigo el joven procurador de los Tribunales, don José Jubany.

— Dice de Roma, que el presidente Kruger ha dirigido á Su Santidad León XIII un despatch dándole las gracias por el interés que ha demostrado por la causa del Transvaal, y expresándole la confianza de que la justa causa de su país acabará por triunfar.

El presidente Kruger murió en su despacho, que se fatura provisionalmente de la lucha, porque además de viejo se encuentra enfermo.

— Por haberle sido concedida una licencia de treinta días á don Rafael López Zapidain, telegrafista de servicio en Palamós, ha ido á encargarse de aquella estación telegráfica, durante su ausencia, el funcionario del cuerpo afecto á esta sección, don Ignacio Baxterias.

— Se dice que se ha presentado en Ripoll, habiendo alarmado al vecindario, una enfermedad de carácter infecioso, parecida, aunque algo más benigna, al cólera, de la cual han fallecido algunas personas en poco tiempo.

— Esto debería preocupar á las autoridades.

— La Junta de Instrucción Pública de esta provincia, ha remitido á la central de derechos pasivos la relación de pensionistas y jubilados, correspondiente al tercer trimestre del año actual.

— El aumento que se introducirá en el presupuesto de Gobernación con destino á Comunicaciones, ascenderá á un millón y pico de pesetas, de las que 200.000 se invertirán en personal, y el resto en aparatos, instalación de líneas débiles, etc.

— Los billetes de ida y vuelta establecidos con motivo de Nuestra Señora de las Mercedes para Barcelona, resultan en extremo baratísimos, puesto que el precio de ellos será desde ésta, en segunda clase 10'20 pesetas y en tercera de 6'80 pesetas y un billete ordinario, en la actualidad cuesta lo mismo que los citados billetes de ida y vuelta que se expenden los días 22 y 23 para regresar el 24 ó 25 del actual.

— A causa de haber hecho explosión una bombona de éter, se ha declarado un incendio en la fábrica de productos químicos Peixat, en Lya.

— Las materias inflamables, acumuladas allí en gran cantidad, han hecho que el fuego tomara con rapidez proporciones considerables, invadiendo el inmenso edificio y provocando á cada momento terribles explosiones.

— Han ardido miles de litros de alcohol, y el fuego amenaza comunicarse á las refineries de petróleo inmediatas, donde hay más de 500.000 litros de este mineral.

— La mencionada fábrica ha quedado destruida. Cuatro obreros que manipulaban la bombona han quedado terriblemente quemados y desfigurados. Otros dos están gravemente heridos.

— A pesar de la rapidez de los socorros, no ha podido evitarse que el incendio se comunicase á las bodegas centrales de los hospicios civiles, situadas detrás de la fábrica incendiada.

— Evaluada en milón y medio de francos las pérdidas materiales.

— Por pastoreo zodiacal ha sido denunciado un vecino de esta ciudad.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

— Dicen de Nueva-York que por el último ciclón fue destruida la ciudad de Highland, en la costa Sudoeste del condado de Jefferson.

— La fuerza del huracán derribó mil casas, y entre los escombros se han encontrado más de 400 cadáveres.

— Han sido declarados exceptuados del servicio militar los reclutas de esta zona Miguel Barceló Vila, José Cornell Frigola, Juan Fabregas Tarrats, Enrique Pianas Casademunt, Miguel Juanigal Perich, Evaristo Culubret Barceló, Pedro Baños Batallé y Benito Trias Vilas.

— El coronel de la Guardia civil don Joaquín Aguado, sub-inspector de este tercio, revisó ayer las fuerzas del puesto de Bañolas, continuando hoy su visita de inspección á las fuerzas de Besalú.

— **UN BUEN CONSEJO**
Para normalizar las digestiones y quitar el dolor de estómago, tómese el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

Importante

La administración de cuches de esta capital á Olot que estaba situada de mucho tiempo en la calle de Ciudadanos, se ha trasladado en la plaza de la Constitución, núm. 3, Expendeduría de tabacos, donde recibirán los asientos y encargos para Olot y su línea.

Se paga por un asiento 3 pesetas, desde esta capital á Olot y vice-versa.

CURA DE DEBILIDAD ARRAIGADA

Una buena constitución, temperamento sólido, al abrigo de la enfermedad, son cosa de gran valor y estima, á cuya conservación hemos de tener todo el cuidado. El más pequeño descuido puede ser fatal, principalmente al principio de la debilitación general del organismo. Entonces hay que ensañar la lucha y pelear con el enemigo. Un buen tónico, un eficaz reconstituyente, son preservativos para los peligrosos accidentes de una enfermedad, que comienza, y para las consecuencias más graves que tienden á atacar nuestras fuerzas vivas. Dos riesgos hay, en efecto, 6 dos períodos. Más fácil es, por cierto, prevenir el mal que amenaza, que combatir la enfermedad que nos pesta.

Fortalecer la sangre, es vencer en el primer caso; reconstituirla, es triunfar en el segundo. En ambas circunstancias serán tratamiento eficaz las Píldoras Pink, del doctor Williams, que por su energía han de curar la anemia, la clorosis, las enfermedades nerviosas del estómago, de los intestinos, los reumas y cualesquier molestias causadas por el empobrecimiento de la sangre.

El Sr. D. Julio Diaz de Almella Castelló Branco, Villa Nova de Gaya, Porto, calle del Marqués Sá da Bandeira, nos da aquí la prueba de una cura notable en un caso de debilidad general complicado con una enfermedad del estómago.

«Hace bastante tiempo, nos escribe, que sufría de una debilidad general y del estómago. Después de haber tomado remedios, sin ningún resultado, empleé las Píldoras Pink, del Dr. Williams. En buena hora fué, pues la mejoría que sentí en seguida fué grande y continuó cada vez más. Me encuentro hoy bien y recomiendo á cuantos sufren como yo, las Píldoras Pink.»

Las Píldoras Pink, fueron oficialmente aprobadas por la Junta Consultiva de Salud de Portugal.

Las Píldoras Pink, preparadas por las señoras Gabillo et C°, farmacéuticos de primera clase, de París, se hallan de venta en casa de D. Francisco de A. Roca, Gerona y en las principales farmacias al precio de pesetas 4 la caja ó 6 pesetas 21 las seis cajas. Nuestro representante para España, Frans Janesens. Paseo de Gracia, 67, Barcelona.

Boletín religioso

SANTO DEL DÍA
San Mateo apóstol y evangelista
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia de las Adoratrices. Se descubre á las 8 de la mañana y á las 5 y media de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 7 y media de la noche.

Imp. de La Lucha, plaza del Grano, 6, bajos

NUTRITIVO HEYDEN

EL MEJOR DIGESTIVO CONOCIDO

Produce un aprovechamiento mayor y más rápido de los alimentos.

Reconstituyente poderoso y gran estimulante del apetito.

Se extrae de los huevos frescos de gallina. De venta en todas las farmacias y droguerías. Por mayor, en los centros de específicos y D. Gustavo Reder, Zorrilla, 28, Madrid.

En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

Aprendiz

Se necesita uno en la imprenta de este diario, plaza de S. Francisco, núm. 6. Paga anuncio 1000 ptas.

marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Septiembre de 1900

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires, los magníficos y apidios vapores franceses:

El dia 1 de septiembre el vapor

El dia 21 de id.

» **Italie**

Linea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el 27 septiembre el grandioso y acreditado vapor francés

LES ALPES

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Plaza de Palacio.—Barcelona.

PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico, Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos, á doce céntimos la libra.

FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos y motores á gas pobre.

M. Taylor y C.º de París

(Prilegiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINENA E HIJOS, San Sebastián.

APRENDIZ.

Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

en la Capital.

Fuera de la Capital..

Ultramar, en oro.

Id. un año en oro.

Extrangero. . .

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas

Salidas

Madrid.	9'30 mañana
Barcelona.	9'30 m. 5'45 t.
Francia.	7'30 m. 3'20 t.
S. Feliu de Guixols.	7'30 m. 3'20 t.
Olot y su línea.	5'30

2'30 tarde
6'30 mañana y 2'30 tarde
8'30 id. y 5 tarde
8'30 id. y 5 tarde
11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10 de la mañana y 6'15 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 y mar. 9 de la noche y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana; 1'30 y 4'30 tarde, sa de correspondencia falta de franqueo de á 1 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Válores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de la noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación de egada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixols 5 minutos antes de la salida.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico, y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se deseé, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual cuenta esta casa con el material necesario.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografias, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.